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NIKOLAUS IN DER SCHULE 

GEKOPPELTE AKTION FÜR KLASSE 10 UND 5 

 

Teilziele             
 Schüler_innen in unterschiedlichen Altersstufen wird die Begegnung mit einer traditionellen Heilgenfigur 
 ermöglicht.          
 Dabei wird ein Ritus für die Schüler_innen der Klasse 5 bzw. 6 aufgenommen, der Brückenfunktion zur 
 Grundschulzeit hat. 

 

ABLAUF 

Klasse 10 – nach den Herbstferien                  
Die Schüler_innen der Klasse 10 erarbeiten im Rahmen des Religionsunterrichts Legenden und Traditionen zum 
Bischof Nikolaus. Sie setzen sich auseinander mit der heutigen Begegnung der Figur „Weihnachtsmann“ im 
vorweihnachtlichen Konsumangebot und arbeiten differenziert Entwicklungen zu „Weihnachtsmann“ und 
„Nikolaus“ heraus.  

Die Gruppe bereitet ein vorweihnachtliches Präsent als „Begleiter“ der Adventszeit für die Klassen der Stufen 5 
(und 6) vor (bspw. ein Stern, ein Adventskalender o.ä.). 

Die Schüler_innen sprechen ab, wer von ihnen am Aktionstag die Besuche der Klasse 5 und 6 als „Nikolaus“-
Begleiter vornimmt.                     
Anregung: Ausreichend sind 2-3 Schüler_innen, bei großem Interesse können es auch zwei Gruppen sein.  

Lehrkraft – vor dem Aktionstag                  
Die begleitende Lehrkraft organisiert einen “Nikolaus-Besuch” (Bsp. in Absprache mit der Ortsgemeinde durch 
Pfarrer, Pastoralreferent, Jugendgruppe). Für Widererkennungswert und inhaltliche Richtigkeit ist die bischöfliche 
Ausstattung relevant. 

Nikolaus-Ausstattung: Bischof Nikolaus         

- Untergewand 
- Umhang 
- Stola 
- Kreuz 
- Mitra 
- Bischofsstab 

Anregung: Das Gewand kann bei der Pfarrei ausgeliehen werden, Albe, etc.; Mitra und Stab könnten einmalig für die 
Schule hergestellt werden, bspw. in Zusammenarbeit / Absprache mit dem Kunstunterricht.  
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⇒ Lehrer_in informiert das Kollegium über den Aktionstag, speziell die Kolleginnen und Kollegen, die am 
Aktionstag Unterricht in den Klassen 5 und 6 erteilen.  

⇒ Lehrer_in spricht kurz vor dem Aktionstag mit der Klasse Schüler_innen-Gruppe der Klasse 10 den Besuch 
in den Klassen 5/6 ab.  
Wer stellt den Nikolaus vor? 
Wer erzählt welche Nikolaus-Legende? 
Wer überreicht das Geschenk als Adventsbegleiter für die Klasse?               
… 

Klasse 10 – Zeitraum um den 6.12.                 
Die Gruppe der Klasse 10, Lehrkraft und Nikolaus besuchen alle Klassen 5 (und 6) der Schule kurz im Unterricht 
(insgesamt ca. 10-15 min. pro Klasse). 

Ablauf (Bsp.) 

- Lehrkraft: Unterbrechung im Unterricht, Bitte einen Gast willkommen zu heißen 
- Schüler „Nikolaus-Team“: Begrüßung des Nikolaus und kurze Vorstellung    

                Fragen an die Klasse 
- Nikolaus: Kurzes Gespräch mit der Klasse 
- Schüler „Nikolaus-Team“: Eine Legende der Nikolaus-Tradition erzählen   

                Überreichen eines Präsents als Advents-Begleiter 
- Nikolaus: Abschied und Adventswünsche für die Klasse 

Anregung: Zum Start oder Abschluss freuen sich evtl. auch Schulleitung, Sekretariat und / oder Kollegium über 
einen Besuch des Nikolaus.  

 

Nach einem Konzept von : Irina Kreusch, Schulabteilung des Bischöflichen Ordinariates Speyer 


